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Advent je čas přípravy 
 na příchod a vstup Světla do tmy, Věčnosti do času a Božího ducha 
 do ducha lidského. 
   Světlo přichází pokorně, pozvolna, jemně, nenápadně a až s bázní 
vstupuje do všech temnot.  
   Rytmus ročních období, proměny počasí i přírody, koloběh ročních 
svátků a mnohé další, to vše je obrazem i připomenutím, že se v tom 
ocitáme, žijeme a že to vše se děje v nás, pro nás i okolo nás. A je-li to 
tak, a tak to je, pak příroda nepochybně, v rámci zachování rovnováhy, ke 
svému "růstu" potřebuje člověka a jeho vědomou účast na své existenci. 
Jako by jediným darem pro spokojený a pokojný život přírody bylo naše 
prosté lidské a vědomé přijímání jejích darů. Ona příroda se pak sama 
daruje člověku – lidstvu a svou službou se podílí na jeho životě. 
  Vystoupíme-li o krok výš - blíž k člověku a k Vánocům - pak děti 
potřebují k životu rodiče, žáci učitele, amatéři odborníky, laici vědce, 
poctiví ateisté se neobejdou bez hloubky duchovních lidí, zkrátka a dobře 
celý svět se neobejde bez Boha. 
   Jedinečným a Bohem požehnaným místem pro toto společné setkání je 
Betlém s jeho jeskyní, chlévem, nepřijetím, vyhnanstvím, samotou, 
nesmyslnými politickými rozhodnutími (sčítáním lidu), nejistotou…  
   Vždyť šedivý je každý lidský život bez tajemství, bez darů, bez výzev, 
bez slabostí, bez možností, bez blízkosti – a to především Boží… 
   Ve „velké“ duchovní tradici lidstva se opíráme o čtyři Noci: 
Noc stvoření světa s prvním Božím slovem: „Buď světlo,“ 
Noc smlouvy s Abrahámem a s Božím slovem: „Zavazuji se ti k věrnosti, 
člověče,“  
Noc Východu z otroctví Egypta: „Pojď a vyjdi ven za svobodou,“ 
Noc temnoty mojí přítomnosti – mého života s výzvou: „Přijmi 
zodpovědnost za sebe, lidstvo i stvoření.“ 
   „Malá“ duchovní tradice má také své svědectví čtyř nocí: 
Noci Vánoc – zrození Ježíše Krista – blízkosti Boží,  
Noci – přesněji temnoty Getsemanské zahrady, kříže a smrti - souznění 
Boha s lidskou temnotou a hříchem, 

Ú v o d 



 

Noci vzkříšení - Velikonoc, daru nového – věčného života.
Noci Ducha Svatého – daru hloubky a výšky lidského života.
   A tak se tu prolíná dar přírody člověku a lidstvu s darem Božím 
a lidstvu. S velkým chvěním jako by příroda přivřela oči, s velkou bázní 
jako by se Bohu zastavil dech, dokonce jako by se ztišil duch celého 
lidstva nad jedinou otázkou celého vesmíru, a to: „Jak s t
člověče, naložíš?“ 
   Příroda se chvěje, Bůh nedýchá, lidstvo zmlklo, nebo
vesmíru se právě teď rozhodují – tvoří v tvé duši, v tvém
 v tvém těle, v tvé rodině, v Tobě, Člověče… 
  

   S mým přáním k moudrým rozhodnutím a odvážným č
požehnáním nejen pro vánoční čas, ale i pro čas každého lidského života

      

 

Mladí – staří, velcí – malí, 
   přijďte ve čtvrtek 26. 12. 2019 v 15 hodin do jabloneckého kostela,
zazpíváme si, zahrajeme a poslechneme vánoční 
s betlémskými postavami. 

K Ježíškovi do Betléma půjdeme! 

   Svatoštěpánské koledování bude 26. 12. 2019 též v Poniklé
ve 14.00 a  v  Harrachově  v  kostele  v  16.00.  

Svatoštěpánské koledování 
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Vánoční pořad bohoslužeb 
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Velikonoční pořad bohoslužeb 



 

 

Půlnoční bohoslužba v Rokytnici nad Jizerou
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Rokytnici nad Jizerou 



 

 

   Dne 28. listopadu 2018 proběhla poprvé v celé ČR Č

celostátní připomínka podpory pronásledovaných pro víru a svobodu. 

Symbolem „akce“ je červené světlo jako barva krve, ohně

   V letošním roce 2019 tato událost již „žije svým životem

všemi náboženstvími, ale i duchovními cestami. Iniciativa chce 

zpřítomňovat víru a toleranci ve společnosti i všech komunitách

 a podpořit solidaritu s oběťmi pronásledování, či být hlasem proti násilí

 a útlaku vykonávaného ve jménu náboženství. 

   Pronásledování křesťanů je jednou z největších genocid sou

přesto však tomu zájem veřejnosti neodpovídá. 

   

 „Ze své vlastní zkušenosti vím, jak je těžké u křesť

svobodných společnostech probouzet zájem o křesťany, kterým jsou 

Červená středa 
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upírána základní lidská práva a žijí neustále v ohrožení života v prost

nenávisti a násilí.“ (Pražský světící biskup Václav Malý) 

   „Pronásledování křesťanů je dnes horší než kdykoliv v

tiskového oddělení papežské nadace Církev v nouzi John Pontifex)

   „Pronásledování křesťanů má několik příčin. Na ně

skrze perzekuci ukazují extremisté svou sílu (Egypt, Pákistán, Indie, 

Nigérie), jinde Kristovi následovníci překáží a jsou trnem v oku totalitní 

zvůli politiků a státních systémů. Křesťané se také stávají ob

nebo trpí kvůli válkám (Nigérie, Blízký východ).“ (Kristina Koldinská

komunita Sant’Egidio) 

   „Křesťané mají na Blízkém východě významnou úlohu. Je proto úkolem 

věřících celého světa tyto své bratry a sestry podporovat.“ 

z Aleppa Ziad Hilal) 

   „Nejlepším způsobem, jak pomoci křesťanům, je pracovat pro dialog.“

(Irácký patriarcha Louise Raphaëla Saka) 
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  Krev mučedníků za víru i svobodu je stále více a více prolévána na 

celém světě. I malé světlo je proto důležitým světlem, a tak i naše farnosti 

již podruhé přidaly své „světélko“ k tomuto svědectví, svou modlitbou 

 i nasvícením kostelů nebo jejich částí.  

   S vděčností za pomoc, s přáním svobodné víry i života, s požehnáním 

cest, které k tomu vedou,  

bratr Ivo 

PS: „I vlastní mlčení a nezájem jsou pasivní 
agresivitou či násilím páchaném na bližním.“ 
   

 

   "Četba Božího slova pozvedá naši duši, aby nás nepřemohlo zoufalství, 
a na druhé straně v nás vyvolává bázeň, aby námi nezmítala vichřice 
pýchy..." (Sv. Augustin) 
  

    

Den Bible 



 

   V neděli týden před slavností Ježíše Krista Krále probíhá každý rok tzv. 
Den Bible. Letos připadl na 17.listopad, tedy velmi význam
jsme oslavili 30 let svobody a demokracie. Ne náhodou jsou tyto dny 
vlastně úzce propojeny, vždyť Písmo svaté nám tuto svobodu samo 
nabízí... 
   I my ve farnostech jsme se zapojili čtením krátkých text
citátů, žalmů. A tak, kdo našel odvahu, přečetl z Bible ostatním pár v
které jsou pro daného čtenáře něčím významné či oslovující. Jist
k zamyšlení i pro ostatní. Bez povšimnutí nezůstává ani to, že
dva stejné texty... 
                                                                                                      

 

   V úterý 9. července zažila Rokytnice poměrně netradi
Z hudební školy Fröhlich v Německu (Gera/Durynsko) totiž p
Vrchlabí dětský akordeonový soubor Big Chaps. Vyrazil do Krkonoš na 
třítýdenní koncertní turné, které spojil s hudebním soust
a poznáváním krás Krkonoš. 

   

 Soubor čítá téměř 30 členů, z nichž většina hraje, jak lze p
na akordeon. Tu však doprovází ještě bubeník, klavírista/varh
zpěvák a zpěvačka, skupinka mladších dětí s foukacími klávesovými 

Akordeonový soubor v Rokytnici nad Jizerou
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harmonikami a v neposlední řadě sbormistr, pan Andreas Dörlitz, který 
doplňuje nejednu píseň hrou na saxofon. 
   V rokytnickém kostele sv. Michaela jsme mohli v podání Big Chaps 
slyšet melodie zejména populární hudby, jako je např. Yesterday (The 
Beatles), téma z filmu Piráti z Karibiku nebo Hallelujah Leonarda Cohena. 
Publikum zabralo téměř celý kostel a jistě lze konstatovat, že  
z vystoupení nebylo zklamáno. 
   Mladí hudebníci pod taktovkou svého sbormistra Dörlitze předvedli až 
profesionální vystoupení, které v závěru dostalo perličku v podobě dvou 
přídavků a posléze téměř nekonečného aplausu. Pokud ještě někdy 
zavítají do Krkonoš, jistě se zde opět setkají s vřelým přijetím! 
           

Bára J.  

 

   Dne 17. 11. se konala na podporu 
svobody a demokracie krásná akce, 
která se nesla v duchu spojení. 
Jediné a krásné místo v Harrachově, 
které neslo toto spojení, byl kostel 
svatého Václava. Místo, kde se sešli 
jak mladí, tak i starší občané 
 a společně oslavili tento velký 
svátek. 
   Bylo to opravdu krásné setkání, kde 
zazněla od našeho faráře moudrá 
slova a písně od našich dětí. 
Závěrem tohoto večera zazněla 
společně česká hymna. Při odchodu 
nám zněly harrachovské "zvony". 
   Od pár občanů zaznělo, kéž by 
těchto večerů bylo více. 
  

   Tímto bych rád poděkoval panu 
faráři za vše, co pro Harrachov 
vykonal a ještě vykoná. 
  

Těším se na další spolupráci Radek 
Pilař a občané Harrachova. 

Oslava 17. listopadu a sv. Anežky 
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   V pondělí 25.11 jsme si připomněli 20 let od úmrtí Josefa Luxe, 
významného politika a státníka devadesátých let, který o křesťanství jen 
nemluvil, ale ve všech situacích jej žil. Zemřel po zákeřné nemoci  
21. listopadu 1999. 

   
    Místem setkání byl Palace Charitas na Karlově náměstí v Praze. Se 
vzpomínkami se podělili jeho blízcí a rodina. Vzpomínání na hezké i těžké 
chvíle v jeho životě doplňovala klasická hudba v podání hudební skupiny, 
které je členem poslanec  Marian Jurečka. V podvečer bylo setkání 
završeno v kostele benediktinského opatství Emauzy mší svatou, jejímž 
hlavním celebrantem byl Mons. Josef Kajnek. 

V. Nosek 

   Už jsme se těšili, čím nás zase otec Ivo překvapí na slavnosti 
rozsvěcení vánočního stromu v Jablonečku. 

Vzpomínka na Josefa Luxe 

Tradiční „betlém“ v Jablonci nad Jizerou 
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   A bylo to opět krásné - sbor pod vedením Magdy připravil hezké písně  
a průvodní slovo, dva poníci, oslík a ovečky u jesliček se nacházeli  
v neustálém obležení dětí. 
   Letos rezonovalo téma adventního věnce. Tak jsme se dozvěděli, že 
první a druhá svíce na adventním věnci má fialovou barvu, třetí růžovou  
a čtvrtá opět fialovou. Každá přitom nese svoje poselství. 
 

  
  Děti nevěděly, jestli mají být u zvířátek, sledovat sbor, nebo se mít na 
pozoru před četnými čerty. Trochu to musel zachraňovat Mikuláš  
s andělem. 
   Ke konci se zvířátka trochu poplašila z neustálých blesků fotoaparátů, 
ale zdatní ovčáci a pastýřky je udrželi ... 
Děkujeme všem účinkujícím a budeme se těšit zase příště! 

M.J. 

   V sobotu 30. 11. 2019 se v harrachovském kostele konalo adventní 
setkání. Jako účinkující vystoupily i děti z harrachovské školy, které si pro 
nás připravily, pod vedením paní učitelky Jiroušové, tanečky na vánoční 

Adventní setkání v Harrachově 



 

písně, které nacvičily maminky s dětmi z našich farností, pod 
Magdy Jarošové.   
   Povídání o historii adventního věnce a významu jednotlivých sví
něm se ujal bratr Ivo. Sešlo se nás pomalu „jak na Pů
říct, že se to všem opravdu povedlo a  odcházeli jsme s radostí, která nás 
naplnila z vystoupení všech. Tímto také chceme ještě jednou pod
všem, kteří se podíleli na přípravě, nejvíce však Magdě
překvapí krásnými nápady.                                                              
 

 

   Naše minispolčo nacvičilo povídání o adventním věnci. Na obrovský 
adventní věnec během mluveného slova Magdy Jarošové a našeho pana 
faráře umísťovali naši andílci - Madlenka, Johanka, Anežka a Míša
svíčky. Děvčata za podpory maminek zpestřila povídání písn
Pozdraveno budiž světlo, Veni Veni Emanuel, Chtíc, aby spal, Pásli ovce 

valaši a koledou z pohádky Zimní víla.  
  
 Měli jsme dokonce i jesličky a miminka! Sice ne živá, ale za
živou pannu Marii a hned dvě! Během písně Chtíc, aby spal naše dv
Marie uspávaly Ježíška.  

Náš adventní věnec 
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   Měli jsme tři vystoupení. První vystoupení se uskutečnilo v Pilišťatech 
při příležitosti rozsvěcení vánočního stromu. Druhé vystoupení se konalo 
v husitském kostele ve Vysokém nad Jizerou v rámci výstavy betlémů. 
Naše poslední vystoupení bylo v harrachovském kostele, kde už nezněly 
jen naše líbezné hlasy, ale doprovázely nás tanečky dívek ze ZUŠ. 
   V Harrachově byl doslova plný kostel nadšených posluchačů a diváků. 
Všechna vystoupení proběhla hladce a řekla bych, že i bez jakýchkoliv 
komplikací. 

  
 Děkujeme vám všem, kteří jste se na nás přišli podívat, a těšíme se na 
vás na dalším vystoupení či jiné akci. 

Za minispolčátka Terka 

  
  V sobotu na Den české státnosti, svátek sv. Václava, se Víchová  
nad Jizerou dočkala své první sakrální stavby. Právě tento sváteční  
den byla vysvěcena kaple sv. Václava, o  jejíž výstavbu se zasloužil  
pan ing. Jaromír Milický, víchovský chalupář z čp. 45. Vysvěcen byl také 
zvon, který bude zavěšen ve štítu. 

U sousedů 
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A pak že hyneme na duchu, snad jen ti, kdo hynout chtějí… 

 

Krátké video a fotky ke zhlédnutí na: 
https://www.youtube.com/watch?v=kJcefk2baEw                           b. Ivo 

 

 

   „Proste, a bude vám dáno…“ (Mt 7,7). A co teprve, když spojí síly 
místní farář se starostou! Pak se dějí zázraky! Za deštivého odpoledne 
svátku sv. Václava je v Poniklé nádherné podzimní počasí a program 
Tuláčkových slavností může nerušeně probíhat.  

Tuláčkovy slavnosti v Poniklé 
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   Program byl vskutku bohatý, ode všeho něco. Předskokanem vokálně 
instrumentálního souboru Satori byl spojený sbor našich farností KMČ 
(kdo má čas) a hudební část zakončil varhanní koncert. V nabídce byla 
prohlídka rekonstruované školy, v níž ochotní učitelé odpovídali na 
veškeré všetečné dotazy zvědavců. Svoje chutě a žízeň mohli 
návštěvníci uspokojit v občerstvovacích stáncích.  

   
   Hlavním tématem však byla vzpomínka na ponikelského rodáka 
biskupa Jana Alexia Rychlovského, který byl jednou z nejvýznamnějších 
českých církevních autorit v období baroka. Údajně měl zásadní podíl  
na záchraně náhrobku sv. Jana Nepomuckého ve Svatovítské katedrále 
před zrekvírováním pro zdecimovanou císařskou pokladnici. Zájemci se 
mohli vydat po jeho stopách Poniklou za průvodního slova pan starosty 
Hájka, kdy významné okamžiky biskupova života byly zpřítomněny 
hranými scénkami. Na cestu každý dostal panem starostou vytvořenou 
hledačku, což byl životopis slavného rodáka proložený popisem 
některých událostí ve verších a doplněný úkoly pro účastníky. Zážitek to 



 

byl nezapomenutelný. Představte si, že v rukou držíte do detail
zpracovaného tištěného průvodce, pan starosta vše komentuje, m
osobně navštívit všechna významná místa - rodnou školu, hospodu, 
kostel, náves i sklep dávno zbourané fary - a herci vás vtahují 
do atmosféry dob minulých. 
   Děkuji Magdě Jarošové za to, že díky společnému zpívání jsem mohla 
toto velmi příjemné odpoledne v Poniklé neplánovaně
ponikelskému starostovi za inspirující nápad a dokonalou organizaci.
 

       

 

   Letos podruhé jsem byla s
v rodném městě Boskovicích.
A právě tu neděli v 9 hod. byla sloužena 
mše sv. za mé milé, kteří byli povoláni na 
věčnost. Plný kostel lidí. V
zvyk, že při bohoslužbě nesou ob
dospělí, na jejichž úmysl je mše sv. 
sloužena. Vždycky dary nosí bratr 
s  manželkou, jsou místní 
však, že půjdu a ponesu dary já s
kluky (4,5 roku a skoro 3 roky, n
znáte). Vždyť když jsou tady u nás 
v Krkonoších, tak občas ob
bohoslužbě s pomocí dosp
nesou… 
   Zvládli jsme to a obětní misku s

i konvičky jsme společně v pořádku přinesli.  
   A tak: Děkuji Vám VŠEM, spolufarníkům i bratru Ivovi, za trp
s malými dětmi při mši svaté.  Za trpělivost, když si moji vnou
občas hráli s autíčkem, když jezdili s mašinkou po lavici, za trp
když zkoumali a prolézali zadní lavice kostela, když jen 
mine - se pomalu sunuli k oltáři s košíčkem se sbírkou, aby nic 
nerozsypali.  

Poděkování Vám VŠEM 
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rukou držíte do detailu 
vodce, pan starosta vše komentuje, můžete 

rodnou školu, hospodu, 
a herci vás vtahují  

nému zpívání jsem mohla 
Poniklé neplánovaně strávit, a panu 

mu starostovi za inspirující nápad a dokonalou organizaci. 

Olga Marešová 

Letos podruhé jsem byla s vnoučky  
 Boskovicích. 

9 hod. byla sloužena 
ří byli povoláni na 

nost. Plný kostel lidí. V Boskovicích je 
 nesou obětní dary ti 
úmysl je mše sv. 

sloužena. Vždycky dary nosí bratr  
manželkou, jsou místní . Tentokráte 

jdu a ponesu dary já s malými 
kluky (4,5 roku a skoro 3 roky, někteří je 

 když jsou tady u nás  
čas obětní dary při 

 s pomocí dospělých také 

tní misku s hostiemi  

i bratru Ivovi, za trpělivost 
livost, když si moji vnoučci při mši 
mašinkou po lavici, za trpělivost, 

když zkoumali a prolézali zadní lavice kostela, když jen - co noha nohu 
kem se sbírkou, aby nic 
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   Díky Vaší trpělivosti se naučili se samozřejmostí a statečně projít plným 
kostelem s dary. Díky Vaší trpělivosti už autíčka vytahuji z kapsy jen 
občas. Děkuji Vám mnohokrát!!! 
P.S. Asi po předání darů místnímu p. faráři byla nejšťastnější moje 
maminka. Měla hrozný strach, že to kluci nezvládnou… Zvládli to a ona 
nedostala infarkt.   DÍKY BOHU!     

Svatava Kučerová   

 

   Před měsícem si celá naše země připomínala 30. výročí sametové 
revoluce. Mnozí příslušníci starší generace si při této příležitosti jistě 
vzpomněli na mnohá příkoří, jimž museli za starého režimu (jak já dobu 
totality s oblibou nazývám, ačkoliv dobře vím, že je tento termín mezi 
historiky používán  zásadně pro francouzskou absolutistickou monarchii, 
svrženou revolucí 1789), čelit. O jedné takové zkušenosti z vlastního 
života se teď s vámi podělím i já. 
   Psal se rok 1960. Moji spolužáci a spolužačky z 2. třídy tehdejší 
základní školy, které jejich rodiče přihlásili na nepovinnou výuku 
římskokatolického náboženství, se už pilně připravovali na 1. svaté 
přijímání. Moje kamarádka Olinka ani já ovšem ne! Obě jsme pocházely 
z rodin učitelů – a jak by ředitel školy vysvětlil svým nadřízeným 
stranickým orgánům, že zaměstnává pedagogické pracovníky, kteří „se 
dosud nevyrovnali s náboženskou otázkou“ a v tomto duchu vychovávají  
i své děti?! Jak to tedy udělat, abychom i my dvě mohly absolvovat 
hodiny náboženství a připravit se na slavnostní přijetí Krista Pána? 
Dohodnout se s paterem Boštíkem, tehdejším duchovním správcem 
jilemnické farnosti sv. Vavřince, na tajném plánu! „Když to nikomu 
neřeknete, budu vás, holčičky, vyučovat jednou týdně, vždy ve středu od 
16 do 17 hodin, v sakristii kostela. Ale opravdu musíte držet jazyk za 
zuby, jinak mě v lepším případě přeloží do jiné farnosti, jak to udělali 
s mým předchůdcem paterem Švejdou, nebo mi dokonce seberou státní 
souhlas s výkonem kněžského povolání,“ řekl nám pan farář po nedělní 
mši svaté, když předtím probral celou situaci s našimi maminkami. Slíbily 
jsme, že budeme mlčet jako hrob, a tak jsme každou středu odpoledne až 
do konce května toho roku docházely s kamarádkou na tajné hodiny 

Stalo se za totality 
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náboženství do  jilemnického kostela. Někdy to bylo docela dobrodružné! 
Třeba v jeden nezvykle teplý dubnový den, kdy lidé chodili po ulicích 
oblečení jen velmi lehce, já spěchala na hodinu náboženství v teplém 
zimním kabátě, tzv. hubertusu, protože v kostele bylo ještě po dlouhé 
zimě velmi chladno a maminka měla strach, abych tam nenastydla… 
Když mě v tomto mém munduru potkala jedna spolužačka, významně  
si klepala na hlavu, jestli mě náhodou nepřeskočilo. Měla důvod si to 
myslet, když jsem k tomu na její otázku, kam jdu tak vymóděná, 
neodpovídala: Vždyť jsem pravdu říci nesměla, a lhát jsem nechtěla!  
   Andělé strážní nás však „spiklence“ chránili, a tak vše pro všechny 
zúčastněné dobře dopadlo a kamarádka Olinka i já jsme s dalšími dětmi 
z Jilemnice a okolí mohly přistoupit slavnostně oblečené v neděli  
5. června 1960 k prvnímu svatému přijímání. Tu úžasnou atmosféru, 
všeobecný pocit štěstí a chuť horké čokolády i báječných „svatebních“ 
koláčků, které jsme všichni společně po mši svaté na faře posnídali,  
si dokážu vybavit i po téměř 60 letech!  
   A jestli šlo nějaké hlášení „nahoru“? To jsem se nikdy nedozvěděla. Asi 
ne, vždyť odvážnému štěstí (a v našem případě Bůh) přeje, jak praví 
jedno ze známých českých pořekadel. A ta se obvykle nemýlí! 

                               Marie Šírová 
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